Тема 23.1: Особливості організації і методика викладання уроків з розділу «Основи міжнародного гуманітарного права»

Вид заняття: лабораторне заняття;
Місце: клас;

 Час: 2 години;  
Мета:
· ознайомитись з порядком підготовки викладача до уроку з розділу «Основи міжнародного гуманітарного права».
· вивчити умови накопичення інформації для написання план-конспекту з предмету «Захист Вітчизни»; 
· розглянути порядок роботи з керівною, навчальною та методичною літературою 

· розглянути організацію та методику проведення уроків з розділу МГП за програмою предмету «Захист Вітчизни».

Навчальні питання і розподіл часу:
Вступ










- 5 хв. 

1) Особливості організації  проведення занять. Історія створення, 

завдання і принципи МГП







- 25 хв.

2) Особливості  методики проведення занять



- 25 хв.
3) Методи, які використовуються при проведенні занять. 

Особливості викладання навчального матеріалу 



- 20 хв.

Підведення підсумків заняття






- 5 хв.
Навчально-матеріальне забезпечення: обладнання класу, навчальні плакати, стенди, література на кожного навчаємого.

Керівництво та навчальна література:
1. Програма «Захист Вітчизни»/ А. М. Бахтін  – Миколаїв, 2014р. 

2. Захист Вітчизни: підручник для 10-11 клас .Бахтіна А.М. 2012. 

3. Загальнодержавний методично-інформаційний журнал «Основи захисту Вітчизни». 

4. Кафедра ВП. Організація та методика викладання предмету «ЗВ»: навч.-метод. посіб. для викладачів  та студентів , 2014. 

5. Мелецький В. М. Захист Вітчизни: Посібник для викладача. Ч. I. – Х.: «Основа», 2012. – 396 с. 

6. Міжнародне гуманітарне право.

7. Міжнародне військове співробітництво.

8. Порадник: “ Право війни ”. – К.: Любава, 1997.
Хід заняття:

I. Вступна частина -  5 хвилин.

- Прийняти доповідь від чергового взводу (командира взводу);

- Перевірити наявність особового складу згідно списку журналу обліку успішності та готовність до заняття;.
        - Скласти мотивацію, оголосити тему, мету заняття та порядок   відпрацювання навчальних питань.

ІІ. Основна частина-70 хвилин

Організація заняття

Оголошення теми та навчально-виховної мети заняття.

1. Особливості організації  проведення занять. Історія створення, завдання і принципи МГП.

Існуюче міжнародне право надає державам засоби і механізми для мирного розв’язання суперечностей, що виникають. Статут Організації Об’єднаних Націй забороняє не тільки війну, але й саму загрозу застосування сили проти територіальної цілісності або політичної незалежності будь-якої держави. 

Однак ООН не обмежує права вдаватися до насильства у разі, якщо держава здійснює своє право на самооборону (індивідуальну або колективну), якщо мова йде про  реалізацію права народів на самовизначення. І, нарешті, ООН має право вдатися до колективного застосування сили для відновлення миру.    

Незважаючи на те, що галузь сучасного міжнародного права, що регулює відносини держав у період збройних конфліктів, у своєму теперішньому стані виникла нещодавно, вона має довгу історію. її історичні корені лежать дуже глибоко, тому що закони і звичаї війни такі ж давні, як і сама війна, а війна така ж давня, як життя на землі.

 Вже в давнині, а потім і в середні віки майже в усіх цивілізаціях існували правила, що накладають обмеження на право воюючих завдавати шкоди противникові. Закони, що забезпечують захист певним категоріям осіб, можна знайти в персів, греків і римлян, у Древньому Китаї, в Африці й у християнських державах. До цих категорій належали діти і старі, роззброєні воїни і полонені. Вже в далекому минулому траплялося, що полководці наказували своїм військам зберігати життя взятих у полон солдат, добре поводитися з ними, щадити цивільне населення сторони противника, і нерідко по закінченні воєнних дій сторони домовлялися про обмін полоненими. Заборонялися напади на деякі об'єкти та віроломні способи ведення бою, зокрема такі, як використання отрути.

У своєму сучасному вигляді право війни почало складатися під впливом християнства, ісламу і лицарства. Воно знаходило своє вираження в указах, що видаються государями своїм військам, у яких наказувалися правила поводження військ стосовно противника, а також у двосторонніх актах, що укладалися між воюючими державами. Згодом подібна практика перетворилася в сукупність заснованих на звичаї правил ведення війни, тобто норм, що підлягали дотриманню сторонами в збройному конфлікті навіть при відсутності односторонньої заяви або двосторонньої угоди з цього приводу. Значний внесок у становлення звичаєвого права війни внесли також праці різних вчених в галузі міжнародного публічного та державного права, зокрема таких, як Г. Гроцій, Е. Де Ваттель та ін. Вагомий внесок у формування права війни внесли і філософи, яких завжди хвилювали причини військових зіткнень та їхні жахливі наслідки. Так, французький філософ Жан-Жак Руссо у своїй роботі «Про суспільний договір», опублікованій в 1762 році, відзначав, що: «Війна — це не відносини між людьми, але між державами, і люди стають ворогами випадково, не як людські істоти і навіть не як громадяни, а як солдати; не як жителі своєї країни, а як її захисники». Далі, аналізуючи цілі війни, він писав: «Якщо мета війни — знищення ворожої держави, то інша сторона має право винищувати її захисників, поки вони тримають у руках зброю, але як тільки вони кидають її і здаються, — вони перестають бути ворогами або інструментом у руках ворогів і знову стають просто людьми, чиї життя не дозволено нікому віднімати».

МГП – це сукупність міжнародних норм, що встановлені в результаті домовленостей або існують внаслідок тих чи інших звичаїв.

МГП не розглядає питання, чи має право держава вдаватися до застосування сили. Воно вступає в дію тоді, коли збройний конфлікт уже виник, незалежно від причин, які його спровокували, від того, чи є виправдання цій війні.

МГП часто називають «правом збройних конфліктів» або «правом війни». Ці терміни можна вважати синонімічними.

При цьому необхідно розрізнювати МГП і право прав людини. Обидві галузі права мають загальні етичні і філософські основи, вони взаємопов’язані і взаємодоповнюються. Проте в них є відмінності,які необхідно враховувати в сфері реального застосування і те, й інше право покликані захистити особистість, але захищають вони її за різних обставин і різними способами.

Загальна декларація прав людини від 10 грудня 1948 року, конвенції і пакти про права людини та норми звичайного життя, що належать до них, призначені в основному для того, щоб не допустити свавілля з боку держави передусім щодо власних громадян, Однак за надзвичайних обставин ці документи допускають відступи від деяких своїх положень. На відміну від них, норми і механізми МГП застосовуються тільки під час збройних конфліктів, мають на меті захистити їх жертви і розповсюджують свою дію на всі залучені в конфлікт сторони. Якщо під час збройного конфлікту деякі права людини, що діють у мирний час можуть бути обмежені, то гуманітарне право не допускає відступів від своїх положень ніколи і ні за яких обставин збройного конфлікту, бо саме для них і призначено.  

Відповідальність військовослужбовців за порушення норм МГП.

Розглянувши систему чинного законодавства України та міжнародно-правових актів щодо законів та звичаїв ведення війни, можна навести  наступну класифікацію злочинів проти миру, безпеки людства та міжнародного правопорядку:

1.             злочини проти миру (статті 436, 437 КК України);

2.             злочини проти безпеки людства (статті 439, 440, 441, 442 КК України);

3.             злочини проти міжнародного правопорядку (статті 438, 443, 444, 445, 446, 447 КК України).

2. Методи, які використовуються при проведенні занять. . Особливості викладання навчального матеріалу.
Обговорення і повторення  питань:

· Хто такий комбатант?

· Що таке гуманітарний вчинок?

· Що впливає  на здійснення гуманітарних вчинків?
Статус військовополоненого.
Демонстрування фотографії “ Полонений із зав’язаними очима ”.

· Письмова відповідь на запитання: “ Що ви відчуваєте на місці полоненого і його охоронців?”

Обговорення ситуацій:  (групове обговорення):

-   уявіть, що полонений убив в бою вашого друга. Як треба поводитися з ним? Чому саме так?  Як треба поводитися

з    військовополоненими взагалі?

· Уявіть, що полонений володіє важливою інформацією. Як вплине це на спілкування з ним?

Якими повинні бути правила, що захищають полонених під час збройного конфлікту?  Дискусія.

Дайте можливість кожному, аргументуючи свою думку, висловити власне  бачення  правил які, потрібні для захисту військовополонених.

Складіть перелік із запропонованих  учнями  правил,  при потребі доповнивши їх.

Обговорення орієнтовних запитань:

· Як знання  правил  можуть вплинути на  світогляд військового ?

· Які труднощі можуть виникнути під час застосування цього правила?

· Які правила можуть стосуватися людей, що  не беруть участі у військових діях?

МГП і право людини.

· Пояснення того, що МГП і  право людини гарантують захист особистості.

· Ознайомлення з “ Всесвітньою Декларацією прав людини ООН” (робота в малих групах).

· Які гарантії захисту спільні у праві прав людини і МГП?

У результаті роботи повинні бути зроблені висновки про визначальне значення правил Міжнародного гуманітарного права в житті кожної держави і кожної людини, а також необхідність створення кодексів для урегулювання збройних конфліктів.

У процесі проведення цього дослідження учні вивчають фотоматеріали  оцінюють руйнування, нанесені війною, визначають потреби, що виникають як результат воєнних дій . Потім учні визначають дії, необхідні для задоволення цих потреб. Переглядаючи відеофільм, вони визначають, що пережили люди, переселені в результаті війни.

Завдання:

- Дати можливість учням зрозуміти, яким чином війна порушує нормальне життя

- Вивчіть масштаби гуманітарних дій, необхідних для зменшення та запобігання страждань, викликаних збройним конфліктом.

Дидактичний матеріал:

-  Фото колаж, який використовувався в Дослідженні 2А

- Вплив збройного конфлікту – Афганістан, 1999 рік

- Відеофільм і текстовий запис: "Вимушені покинути домівку"
Потреби, що виникають внаслідок збройного конфлікту. (Кожний з учнів вибирає фотографію з « Фото колажу 2А» і складає список того, в чому, на його думку, відчувають потребу люди, які потрапили в цю ситуацію.

Учні в малих групах обговорюють вибрані ними фото:

- визначають заподіяні руйнування і втрати;

- пояснюють, чому саме ці потреби включені до списку.

Зверніть увагу учнів  не тільки на очевидні втрати, наприклад, руйнування будинків, але й на збитки, нанесений системі комунального постачання і сфері послуг, особистому майну, а також смерть і розлучення з близькими людьми.

Дайте завдання всій групі скласти повний список руйнувань, заподіяних у результаті збройного конфлікту.  Запропонуйте визначити потреби, які виникають внаслідок збройного конфлікту.

Багато організацій поєднують свої зусилля для проведення гуманітарної діяльності з надання допомоги жертвам збройних конфліктів. Разом з  МКЧХ  активно працюють  ЮНІСЕФ, УВКБ і Всесвітня Продовольча програма; міжнародні неурядові організації, такі як «Лікарі без кордонів», «Контроль за дотриманням прав людини», "Порятунок дітей і допомога інвалідам", національні організації.

Запропонуйте кожній групі у процесі мозкової атаки висловити свої міркування про те, які гуманітарні дії можуть бути початі для проведення однієї з програм (5 хвилин). Щоб допомогти учням включитися в розмову, Ви можете використати матеріал «Приклад діяльності МКЧХ в Афганістані, 1999 рік».

З якими труднощами можуть зустрітися гуманітарні організації у процесі здійсненні подібних дій? Чому?

Наприклад: проблеми безпеки; блокування  населення в зоні військових дій; труднощі з доставкою гуманітарних вантажів, пов'язані з відсутністю дозволу на проїзд з боку країн-сусідів; відсутність можливості спілкуватися з населення, яке потребує допомоги, через те, що воно вважається “ворогом”;  проблеми  виникають і  в результаті того, що за невеликий період часу,  люди які  залишили  свої домівки  і потребують  невідкладної  допомоги, губляться серед   комбатантів.

Які запобіжні заходи  необхідно  здійснити,  плануючи  гуманітарні дії?

Наприклад: встановлення контакту зі збройними угрупуваннями  для спільного  здійснення  запланованих дій; з’ясувати  потреби потерпілих та  шляхи надання допомоги;  планування задоволення першочергових потреб та вирішенні основних проблем;  впевнитися, в тому чи є умови для  приготування їжі , щоб уникнути епідемії, по можливості перевірити якість води, задіяти в роботі місцевих фахівців.

II Додатковий протокол до Женевських конвенцій

Ст.14 (…) Забороняється використовувати голод серед цивільного населення як метод ведення воєнних дій. Тому з цією метою забороняється піддавати нападу, знищувати, вивозити або приводити в непридатність об'єкти, необхідні для виживання цивільного населення, такі як: запаси продуктів харчування, сільськогосподарські посіви, скот, споруди для постачання питної води, а також іригаційні споруди.

I Додатковий Протокол до Женевських конвенцій

Ст.70-1(…) проводяться операції з надання допомоги, яка має гуманітарний і безсторонній характер та проводяться без будь-якої несприятливої різниці за згодою між сторонами, зацікавленими в таких операціях по наданню допомоги. Пропозиції щодо надання допомоги, яка відповідає згаданим вище умовам, не розглядаються, як втручання у збройний конфлікт або як недружні акти.

Ст.81-1 (…) Конфліктуючи сторони, надають Міжнародному Комітету Червоного Хреста всі можливі засоби, що дозволяють йому виконувати його гуманітарні функції, покладені на нього Конвенціями та цим Протоколом з метою забезпечення захисту та допомоги жертвам конфліктів (…).

Наприклад: звертати увагу військового керівництва на можливі наслідки у випадку недотримання правил МГП; повідомляти владі про положення полонених і жертв конфлікту, допомагати їм у рішенні цих проблем; інформувати потерпілих про допомогу, наданої гуманітарними організаціями, а також про можливості скористатися цими послугами; допомагати військовому керівництву, а також лідерам збройних груп у навчанні солдатів правилам МГП.

Які фахівці необхідні для такого роду діяльності?
Наприклад: лікарі і медсестри, фахівці з питань харчування, інженери з налагодження санітарних і житлових конструкцій, фахівці з матеріально-технічного забезпечення, льотчики, секретарі, адміністратори, водії вантажівок і легкових автомобілів, механіки, фахівці з роботи з засобами масової інформації, юристи, фахівці з захисту інтересів потерпілих, перекладачі, фахівці з засобів зв'язку.

Заключний етап – Що це означає для потерпілих?
Коли мова йде про проведення гуманітарної операції, важливі не співробітники, що її виконують, а люди, життя яких було зруйновано збройним конфліктом. Покажіть учням відеофільм, а також текстовий запис фільму “Змушені залишити будинок”.

(Медин і Дамир (12 і 13 років) розповідають про те, що трапляється, коли необхідно залишати будинок, і Саба, 30-літня мати трьох дітей, згадує про те, як вона діставалася до табору біженців.)

Обговоріть, який вплив мала війна на життя цих людей. Які потреби в них виникнуть у зв'язку з цим?

Рекомендовані питання:

· Як вплинуло на хлопчиків те, що вони стали біженцями? Чому вони бідували? Які необхідні гуманітарні дії для задоволення їх потреб?

Що означає залишити рідний будинок?

Втрата власної безпеки сильніша, ніж інші події (наприклад, втрата житла, власності, води, електроенергії, роботи, тощо), штовхає людей на швидке прийняття рішення залишати рідні будинки. Неминуча небезпека не залишає часу для роздумів. Ідучи, люди не знають, як довго вони будуть відсутні, і чи повернуться назад. Ця вправа допоможе осмислити й оцінити вплив втечі з рідного будинку на життя потерпілих.

Працюючи в групах, уявіть собі ситуацію:

Ви – родина або група сусідів. Місцевість, де Ви живете, піддається інтенсивній атаці. Щоб врятуватися, Ви повинні зараз же піти. Ви не знаєте, куди бігти і чи повернетеся сюди взагалі. У Вашому розпорядженні тільки 10 хвилин.

Напишіть, що ви хотіли б взяти із собою. (індивідуальна робота)

-  Групою вирішіть, що насправді потрібно взяти, навіщо, і як це нести.

- Складіть план дій групи.

- Порівняєте план вашої групи з планами інших груп.

-  Про що Ви думали і що відчували, приймаючи такі рішення?

- Що змінилося, якби в складі групи були люди похилого віку / дитини / маленькі діти?

- Як на Ваші рішення може вплинути дії збройного конфлікту?
Біженці і переміщені особи – минуле і сьогодення.

Намагайтеся спільно згадати події, пов'язані з біженцями і людьми, змушеними через військові дії покидати свої домівки.

Вивчіть матеріали і підготуйте повідомлення на вибір про одну людину або групу людей.

- Чому їм довелося залишити батьківщину, свій будинок?

- У чому полягає схожість і відмінність виниклих ситуацій, коли Саба і двоюрідні брати з Боснії залишали рідний будинок?

- Як вони змогли почати все спочатку? Що їм вдалося досягти після всього цього?

Інтерв'ю

З'ясуєте, чи є в районі, де ви живете, біженці чи переміщені особи. Візьміть інтерв'ю в людини, якій довелося залишити свій будинок і жити вдалині.

- Хто виїхав з ним/нею?

- Що залишилося там, про що він/вона сумує більш за все?

- Які втрати поніс/понесла він/вона під час переїзду?

- Як змінилося його/її життя?
ІІІ. Заключна частина -5 хвилин

1. Нагадати тему заняття і довести, як досягнута його мета. 

2.Відзначити кращих, звернути увагу на загальні недоліки. 
3.З’ясувати рівень засвоєння навчального матеріалу.
Питання для контролю рівня засвоєння матеріалу:

1). Особливості проведення частин уроку з розділу МГП?

2). Які загальні вимоги до організації заняття?

3). Що враховується  при визначенні домашнього завдання та підборі МПЗ ?

4.Дати відповіді на питання слухачів.

5.Дати завдання на самопідготовку:
- Розглянути  послідовність підготовки викладача до теоретичного уроку.
- Розглянути особливості підготовки матеріалу для написання план-конспекту уроку.

- Розглянути порядок роботи з керівною, навчальною та методичною літературою .

- Розглянути організацію та методику проведення уроків з розділу МГП за програмою предмету «Захист Вітчизни».

- Скласти НТК та слайди для уроку.

- Визначити порядку викладання навчальних питань.

6.Указати час та місце проведення наступного заняття.

